



“浙江法制报”微信

让“村里事”变成“家家事”

“股份分红+善治积分”，平湖开启乡村治理新模式

本报记者 唐佳璐 见习记者 李丰 通讯员 项汝霜

“我们村现在整体环境大大提升，邻里纠纷也少了，志愿活动大家都抢着参加。”看着整洁的村居环境，平湖市当湖街道通界村党委书记毛建明自豪地告诉记者。

能有如此大的变化，得益于2018年5月在该村试点推行的“股份分红+善治积分”收益分配模式。该模式将村民参与乡村治理行为与村集体经济发展成果挂钩，从当年股份分红的总金额中提取不高于20%的额度，按照股东户每年在村中心工作中表现情况形成的善治积分进行分配，从而实现基层社会治理从“村里事”向“家家事”转变。目前，该模式已在平湖市72个行政村中推广，实现全市100%覆盖。

“刚开始，很多人持观望态度。”毛建明说，到了当年年底，善治积分榜一公布，大家实实在在拿到了对应分红，积分排名高的农户还额外得到了奖励，情况就变得不一样了。

“以前收不上来的欠款，大家都排着队来还款。去年

拆除违章建筑的时候，我们本以为会是场硬仗，没想到方案一公布，大家争着拆除。”毛建明说。“在我们心中，这和分红没关系，而是荣誉问题。”一名村民道出了关键。

“小积分”就这样撬动了“大治理”，有效推动村域善治、“三治融合”，形成共建共治共享的乡村治理新格局。凭借取得的良好效果，平湖市“股份分红+善治积分”收益分配模式入选2020年中央农办、农业农村部发布的全国8个在乡村治理中运用积分制的典型案例，也是浙江唯一入选的案例。

平湖并未就此停下脚步，而是在如何完善此模式的路上持续前进：考核组从过去的村干部，变成由村监会、党员代表和群众代表联合组成；积分的细则每年根据实际情况进行微调，例如这几年加入了防疫组块等。近年来因为城市发展需要，很多农村居民进入城市社区生活，那么这些农民如何获取善治积分呢？为此，当地推行“村社联动”，由社区对这些居民进行考核。

今年，搭乘数字法治的东风，平湖市创新开发“善治宝”微信小程序，拥有善治积分、集体分红、普惠金融、三务

公开等功能板块，农户可随时随地查询积分加减明细、村内排名等。“考核组会及时上传评分情况，有图有真相。”市农村合作经济指导服务中心主任顾雅芳介绍。同时，平湖还起草并发布了嘉兴市地方标准《村（社区）“股份+积分”收益分配工作规范》，出台“十步法”操作程序，规范操作流程，确保公开公正，并将其发布在“善治宝”上。“我们还建立了积分商城，让农户有更多选择。”顾雅芳说。目前，“善治宝”已录入农户6.7万户，注册用户5.7万人，关联家庭4.5万户。

此外，在按股分红叠加善治积分激励的基础上，平湖市联合市农商银行在沈家弄村、通界村创新试点“善治贷”，根据农户综合评定、善治积分换算授信额度，并根据善治积分得分情况实行差异化的利率优惠政策，村民积分越多，得到的银行授信额度越高，获得的利率优惠越多。目前，银行已为全市72个村参与善治积分的近6万户农户办理了“善治贷”16.55亿元的授信，“我们将会根据实际情况，推出更多激励政策，逐步完善模式，让其发挥更大作用。”顾雅芳说。



赶制灯笼迎国庆

9月23日，仙居县横溪镇山枣园村移民小区一灯笼加工厂，农民忙着装配各种款式红灯笼。随着国庆临近，灯笼销售迎来旺季，当地各灯笼生产厂家呈现出一派红红火火的生产场面。近年来，横溪镇通过“党员+合作社+家庭”模式，发展灯笼制作加工产业，通过订单制作和线上线下销售，带动当地群众家门口就业创业，拓宽农民增收致富路。

王华斌 摄

丈夫的仪式感，让妻子动容了 离婚案撤诉，多亏擅长化解家事干干结的她们

本报记者 蓝莹 通讯员 王倩

“老婆，你辛苦了。”法庭上，丈夫张磊（化名）第一次说出这样的话，妻子程英（化名）有些意外。转头看到庭审席上的施丽丽，她明白了。

施丽丽是文成县法院与县妇联联合成立的“丽姐家事调解室”负责人。不久前，程英诉至法院，要求与丈夫离婚。

承办法官林绍搜经调查分析，发现双方感情并没有真正破裂，只

是缺乏沟通，有和好的可能性，于是决定依托该院调解员制度，同“丽姐家事调解室”一起，从生活琐碎细节入手，引导双方加强沟通。

在施丽丽耐心劝说下，程英倒起了苦水，“结婚近10年，他不仅脾气不好，还缺少仪式感，日子越过越乏味……”这下，施丽丽知道调解的关键点了。她多次与双方沟通，还告诉张磊，“著名的法国童话故事《小王子》里说，仪式感是使某一天与其他日子不同，使某一时刻与其他时刻不同。夫妻之间也应该有点仪式感，这样才能避免感情被柴米油盐磨平，找回你们原本的初心。”

开庭当天，张磊拿出象征爱意的“520”红包，真诚地向妻子表达歉意，程英动容了。施丽丽和法官趁热打铁劝说起来，最终双方和好，撤诉结案。

这样的调解案例，“丽姐家事调解室”已经手多起。2019年，文成县法院与县妇联联合成立“丽姐家事调解室”，并相继入驻各基层法庭，妥善调处婚姻家庭矛盾。“家事案件定分

‘易’，但止争‘难’。发挥各类调解组织优势，有助于推动实现案结事了。”法院审委会专职委员姜达标这样介绍成立调解室的初衷。2020年9月，调解室正式入驻法院，全面打通婚姻家庭纠纷调解和案件审理“诉调对接”绿色通道。今年以来，调解室共调解家事纠纷68件，调解成功率达85.3%。

“感情纠纷，劝和劝分，具体情况具体分析。”施丽丽说，在法院的帮助和自己的摸索下，调解室目前对各类家事纠纷的调解都有了一定的积累。由于成绩突出，今年“丽姐家事调解室”被评为全省首批“婚姻家庭纠纷化解品牌工作室”。

而对解决家事纠纷新模式的探索，文成县法院仍在继续。他们在建立“两代表一委员”联络站、引入“丽姐家事调解室”和“富法成品牌调解室”等调解品牌的路上，聘请特邀家事调解员、家事调查员，制定离婚纠纷、抚养权纠纷案件未成年子女跟踪回访名录，探索打造具有侨乡特色的未成年人司法保护机制，推动形成“信息联通、纠纷联调、事后联访”的多元化解家事纠纷体系。

休刊启事

国庆节期间，本报休刊三期，即:10月1日(星期五)、10月4日(星期一)、10月5日(星期二)休刊。10月6日(星期三)的《浙江法制报》调整到9月26日(星期日)，10月7日(星期四)的《浙江法制报》调整到10月9日(星期六)出版，10月8日(星期五)正常出版，敬请关注。

祝广大读者朋友节日快乐。

本报编辑部

浙江公告
信用服务平台

公告刊登、公告查询请扫

